

# 教育部拟在小学阶段推性教育 宁波已试行 9 年据说效果很好

## 9 年前已在小学开设

在小学性教育方面,宁波算是走在全国前列。

早在 2002 年,宁波海曙段塘学校(九年制)就开始试点开设性教育课。

“当时是海曙区教育局的徐晓虹老师,做一个关于学生性教育的教研课题,她编了一套青少年性健康教育读本,以我们学校为试点,针对小学高年级和初中阶段的学生,配备专门的心理老师,通过 PPT、视频等方式,向学生进行讲解性教育知识。”该校吴老师说。

吴老师说,两年下来,这一课程的效果非常明显,获得了学生们的欢迎和认可。

2004 年,徐晓虹听取 8 名学生的意见后,把这套教材作了修改,并正式出版,名为《少年心事》。

随后,以《少年心事》为教材,性教育课程逐渐推广到宁波全市。

## 什么年级开设合适

性健康课什么年级开设比较合适?对此,学术界始终存在着不少争议。

目前,宁波各学校的性教育课程主要还是面向初中生,但不少学校也对小学五六年级学生开设此课。

江苏外国语学校一名王姓老师说,到了小学高段,孩子会对自己的身体和异性有所意识。

教育部官网近日就《小学教师专业标准(试行)》公开征求意见。《标准》对小学教师提出了新的要求:要了解对小学生进行青春期和性健康教育的知识和方法,掌握针对小学生可能出现各种侵犯与伤害行为的预防与应对方法。这一要求放出了一个明显的信号,教育部拟在小学阶段推进性教育。早在 9 年前,宁波就已在小学阶段试点开设性教育课程,据说效果很好。

“我们学校目前只有五六年级的学生,才会有不定期的青春期健康心理讲座。低年级暂时还没。”王老师说。

考虑到进入青春期时间的早晚,女生一般从小学五年级就开设性健康课,男生则是六年级才开课。

## 应该怎么教

虽然性教育课开设很早,但段塘学校并没有聘请专职教师,而是由其他课程的老师兼任。

在课程内容上,也各有针对性。“从小学高年级段到初三,老师按不同年龄段生理、心理特点确定课程内容。”副校长邵依玲说。

一开始,基本上每隔一周都会有一节专门的性教育课。



此外,课外还会通过幻灯片、挂图、模型、录像让学生了解性知识,有时还邀请妇科医生来校讲解女生保健知识,及请家长来学校一起认识青春期的生理、心理特点。

学校还把性教育渗透在日常的美术、历史教育课中,老师也会讲解一些男女人体差异、性伦理之类的内容。

## 效果如何

邵依玲说,性教育开课多年来,学生的变化很明显。

以前的孩子在青春期,由于对异性的好奇,往往不知所措,比较极端的,要么特别讨厌异性,要么就特别喜欢和异性相处,演变成早恋。

“几年试点下来,男女生关系融洽多了,大家都是落落大方地相处,人际关系好多了。”邵依玲说。

## 【链接】 家长性教育“重女轻男”

如今多数家长都关心孩子的性心理发育和变化,但他们对女孩的关心指导明显要高于男孩。

在“首都人口与发展论坛”上,有专家指出,青少年性教育的最佳开始时间是小学高年级。

海淀计划生育协会和海淀区教委今年 5 月在该区小学高年级的 2100 位学生、家长和教师中进行了调查。

调查显示,有 86.6% 的家长对女儿来初次月经给予指导,告诉她月经是怎么回事,教她护理方法,关注她的生理反应和情绪变化;而对男孩初次遗精,家长则关注不够,38% 的家长表示自己很少指导或不指导男孩性生理发育变化。

小学五六年级学生的年龄多在 11 到 12 岁之间,他们相继进入青春期发育。

专家指出,对青少年进行以性教育为重要内容的青春期教育越早越好,最佳时间是从小学高年级开始。调查中有 80% 以上的家长和老师认为,有必要对小学高年级学生开展青春期健康教育。

## 区县动态

### 静安区人口计生 志愿者在行动

近日,上海市静安区计生协会结合第 26 个“国际志愿者日”,全面发动全区 6 个专业志愿服务组织的 280 余位志愿者,集中开展“‘国际志愿者日’——静安区计生协志愿者在行动”大型活动。

大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,是此次活动的出发点和宗旨所在。各个志愿者组织根据各自的专业特长,并根据社区实际,通过开展优生优育、科学育儿、生殖健康、预防艾滋病等知识的咨询服务,现场发放人口计生宣传资料和避孕药具,举办志愿者专题讲座和服务培训等一系列内容丰富、形式多样的志愿活动,为居民群众送去各类优质服务。静安寺社区的专业医师志愿者服务团队在静安公园提供涉及生殖、养育等方面的现场咨询活动,民立中学“防艾亲青”志愿者队伍则为过往市民和外来务工人员发放防艾资料和安全套;曹家渡社区(街道)计生协会邀请交大附属儿童医院儿科保健专家志愿者沃乐柳教授,为社区家庭带来一场主题为秋冬季宝宝预防疾病的讲座。

同时,区计生协会依据活跃于各社区的志愿者长期以来的表现情况,结合区域实际,有选择性地推进志愿者证发放工作。截至目前,已有 269 人领取到志愿者证,相关工作也已顺利完成。

### 宝山区与百姓对话 人口计生话题

11 月 30 日,宝山区人口计生委副主任苏玲做客宝山人民广播电台《百姓连线》直播间,就群众关心的流动人口计生相关政策与热点问题进行了互动。

互动中,区人口计生委向广大听众宣传了流动人口计生政策及相关服务内容,并通过热线电话,认真听取群众对人口计生工作的意见与建议,区人口计生委流动人口管理办公室负责人还就群众办事办证具体事宜进行了解答。

### 江苏街道计生药具 管理服务成效显著

近日,长宁区人口计生指导中心在江苏街道召开了长宁区免费药具直送项目推广会。会议就江苏街道“数字计生·药具直送”项目启动一年来的情况作了简要概述,肯定了江苏街道人口计生工作在数字化运管方面所作出的努力。

江苏街道人口计生办将坚持对通过网络初次申领计生药具的用户发放“幸福同行”温馨贴士卡,赠送计生宣传小礼品。同时,拟在“药具直送”项目的基础上,安排专人负责跟踪药具订单收发情况并及时处理,以此强化项目网站的高效性和直送药具的私密性。自此,这一政府资助计生项目将于 2012 年正式在全区推广施行,成为长宁区人口计生工作的特色项目之一。

## 图片新闻

### 崇明县完成 2011 年人口计生 专题宣传近百场巡回演出

2011 年,崇明县人口计生委和沪剧团、文化馆的领导,就 2011 年人口计生专题宣传演出的主题、内容、形式,进行了多次商讨和研究,为今年的演出定下了基调。沪剧团和文化馆多次召开中层干部和全体演职员会议,为宣传演出作出部署安排,落实时间节点,并组织编创人员,学习了有关人口计生知识。演出历时四个多月,演出了近百场,观众人数近七万人。演出走遍了崇明三岛,十七个乡镇,在一百个村镇和社区进行了巡回宣传演出。

2011 年的宣传演出同去年相比,形式更多样,方式更灵活。七月份,结合县委宣传部主办的“创文明乡镇,建美好生活”的主题宣传,在全县每个乡镇进行了首轮巡回宣传演出。八月份以后,又在各村镇的村、社区进行巡回宣传演出。在形式上,除了文艺节目,还增加了有关的知识问答的内容。在每一场的演出中间,进行知识问答,取得了很好的宣传效果。



## 整治“两非”专项行动

### 普陀区开展打击“两非”百日专项行动

普陀区多管齐下,全力推动打击“两非百日行动”,形成严打防范态势。

一、强化宣传力度,营造舆论氛围。开展职业道德宣传,推行签约承诺制,切实加强相关人员的法制教育和职业道德教育,在有关医院、计划生育技术服务机构等相关工作场所设置禁止“两非”的醒目标志,对涉及胎儿性别鉴定和终止人工妊娠的新任工作人员进行承诺签约,不断增强其依法管理、依法服务的工作能力和责任意识。

二、强化服务理念,关注女孩切身利益。推进平价医院的建设,提高流动人口住院分娩率,保障产妇和婴儿的健康;协调相关部门要将关爱女孩融入到本部门的日常工作当中,全面落实有利于计划生育、有利于女孩及其家庭的社会经济政策和社会保障制度;积极为女孩读书升学创造条件,帮助失、辍学女孩完成义务教育;拓展生育保险范围,逐步将流动人口纳入其中;采取多种形式为女孩和计划生育女儿户提供法律服务和法律援助;结合“生育关怀”、“幸福工程”等项目,给予困难女孩家庭一定的经济帮助,让女孩及计划生育女儿户政治上有所地位,经济上得实惠,生活上有所保障,从根本上解决出生人口性别比偏高问题。

三、开展“百日专项行动”,形成威慑力。区人口计生委加大工作培训力

度,多次召集街、镇流管干部进行有针对性的培训,讲解信息排摸的重点地区,以及在信息排摸过程中需要注意的问题。

加大排摸窝点力度,逐一排查,明确打击重点,凸显 3 个同步:一是地毯式排摸和健全举报机制同步。由综合协管员、计生干部、联防队员等社区管理人员形成排摸主体力量,健全覆盖社区的排摸网。同时,区、街镇两级均建立奖励举报机制。二是条线排摸和联合排摸同步。各部门以不同切入点开展各类专项排摸。其中,城管部门对涉及“两非”信息的黑色小广告进行铲除和梳理,并对广告上所显示的电话进行停机处理。药监部门着力加大了对无证药房、性保健商店等的巡检力度。三是广泛排摸和重点排查同步。将区卫生监督所提供的已掌握或已进行过打击的非法行医点信息反馈至街镇,由街镇组织人员开展重点排查,进一步定向摸清情况,进行全程跟踪。

加大打击惩治力度,区域协作,确保打击成效。各条线力量齐上阵,确保打击行动收到成效。百日专项行动至今,全区坚持加强与来源地人口计生部门之间的沟通和协调,成功取缔一批“两非”窝点,形成了打击“两非”的高压态势,“两非”行为在重点地区得以有效控制。